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Lk 6UUS TASE JÄÄTMETE 
LIIGITI KOGUMISES
KIK toetab valda kiirkompostrite ja 
jäätmemajade loomisel. 

Lk 3 NOORTEVOLIKOGU 
KORRALDAB TÄNUÜRITUSE
Kes on teie meelest Harku Tähtede 
vääriline kandidaat?

HARKU VALLA AMETLIK TASUTA HÄÄLEKANDJA. ILMUB KAKS KORDA KUUS.
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Tabasallu
Kerkis 
fantaasia-
rohke 
lumest linn

RENÉ UUSTALU
Piirkonnapolitseinik

Abi otsi-
mine ei ole 
häbiasi.

Lugege lk 4

HARKU VALLA TEATAJA

L umelinnapäev toimus 13. veeb-
ruaril Tibutare lasteaia taga asuval 
platsil. “Alguses oli plaan kasutada 
Tui parki, aga pelgasime, et pargi 

tee võib raskete sõidukite tõttu viga 
saada,” ütleb Mirjam. Auhindadeks olid 
perepitsad, šokolaaditort ja vastlakuklid. 
“Aitäh, Pitsastuudio, Neiborhuud ja 
Imelihtne! JK Tabasalu andis üllatusau-
hinnaks kaks 50-eurost JK Tabasalu 
e-poe kinkekaarti!”

Mirjam, Tibutare tegevjuht Aili Tamm 
ja vabatahtlik abistaja Marge Kaljurand 
olid enne kella 11 kergelt murelikud. 
Mis saab, kui kedagi ei tulegi? Kohe, 
kui esimene autotäis lapsi saabus, oli 

Harku valla elanik Mirjam Männik märkas jalutuskäigul, 
kuidas lumi sätendas ja põnnid ukerdasid lumehunnikus. 
“Nii muinasjutulist talve pole ammu olnud, oleks patt sel 

minna lasta. Mis aga jääks meelde ja soojendaks südant?” 
mõtles ta … “Lumelinn!” Nii see sündiski.

mure kui käega pühitud. Sellest hüppas 
välja hulk labidatega mudilasi, kes kõik 
hunnikute kallale sööstsid. Seejärel tuli 
rahvast aina juurde. Lumelinnast käis 
läbi üle saja inimese, arvab korraldaja 
Mirjam ja tahab kindlasti tänada abiväge: 
“Aitäh, vallavalitsuse töötajad, Tabasalu 
vabatahtlikud päästjad, Ain Soone ja 
Jaago Pääsik Strantumist. Argo Pungas, 
sinu toodud piruka- ja puljongitoetuseta 
ei oleks me hakkama saanud!” 

Tulevikuski, kui taevataat lund annab, 
võiks lumelinna ehitada. Mirjam ütleb, et 
seekordne lumest linn oli puhtalt õhina-
põhine, kõik toimus vabatahtlikkuse 
alusel. Ja unistab ajast, mil tuleb ka lume-
sõda, harjutused lumelabidaga, päeva-
juht, soojalambid jpm. Annaks taevataat 
ainult külma ilma ja rohkesti lund.

Tiina Kauk ja Maaja Mänd (paremal) töötasid kunagi Tibu-
tare lasteaias. Maaja meenutab aastat 1987, mil ehitati 

samuti lumelinna ja lasteaiarahvas tegi suure kana. 

Käis kibe töö. Mõne tunniga kerkis platsile suurejoonelisi 
skulptuure, mille otsast kas liugu lasta või tunnelisse 

pugeda. Või hoopis niisama istuda ja jalga puhata.  

Lumelinnal teemat ei olnud, meistrite fantaasia sai vabalt 
lennata. “Hiljem lumelinnas jalutades oli selge, et see oli 

ainuõige,” kiidab Mirjam. “Tehti uskumatult ägedaid asju!”

Hiigelsuur Tessu on lamava asendi sisse võtnud, tema 
ees kauss ja kopsakas kont. Iga koera unistus!

Vallavanem Erik Sandla võttis istet ja tunnistas tugitooli 
koos kohvilauakesega igati mugavaks.

Lumelinna eestvedaja ei jõua ära kiita meie asjalikke vabatahtlikke pritsumehi. Nendeta juba lumelinna ei ehita! / Fotod: Madis Idnurm

Seekordse lumelinna käimalükkaja Mirjam Männik kiidab 
ja tänab siiralt kõiki lumest linna ehitajaid: "Ilma teieta 

poleks see võimalik olnud!" 
  



ERIK SANDLA
Vallavanem

Õnnitlen teid Eesti Vabariigi 103. aastapäeval, mida kolma-
päeval tähistasime. Mul on hea meel, et saime videosilla 

vahendusel päeva alguse koos veeta. 
Iseseisvusaastad on toonud endaga lootust, aga ka muret; on 

toonud rahulolu, aga ka südamevalu. Eriti on see ilmsiks tulnud 
viimasel aastal, kui oleme pidanud harjuma uue reaalsusega. 

See on olnud raske aeg. Siiski olen veendunud, et ühise 
jõu ja nõuga tuleme olukorrast võitjatena välja.  

Paul-Eerik Rummo ütleb oma luuletuses: 
me hoiame nõnda ühte kui heitunud 

mesilaspere, me hoiame nõnda ühte 
ja läheme läbi mere, ja jätkab: ja 

muud me ei vaja tuge kui üks-
teise selged õlad ja muud me ei 

vaja tuge kui ühised rõõmsad 
võlad, mis üheskoos tuleb 
meil kesta.

Jah, üheskoos oleme 
palju suutnud nii rahva 
kui ka oma valla elanike-
na. Ent mõõtmatult palju 
seisab veel ees. Novemb-
ris tähistame valla taas-
loomise 30. aastapäeva. 

Aastate jooksul on vald 
teinud läbi märkimisväärse 

arengu. Elanike arv on selle 
aja jooksul kasvanud kolm ja 

pool korda, tänaseks on meil 
moodne infrastruktuur, toimi-

vad teenused ja mis peamine –  tu-
levikule orienteeritud arengukesk-

kond, mida kinnitab peagi valmiv ha-
riduslinnak.

Meil on, mida hoida ja mille üle uhke olla. Ma 
ei pea silmas üksnes kaunist loodust ega ajaloomälestisi. 

Meil on rahvatantsijad, kes hoiavad alles traditsioone, meil on 
muusikud, solistid ja koorilauljad, kes oma ülesastumistega 
on vallale tuntust toonud. Meil on teotahtelised eakad, kelle 
korraldatud käsitöönäitused, lõikuspeod ja muud ettevõtmised 
on oodatud sündmused. Meil on tegusad külaseltsid, mis in-
nustavad koostööle. Meie vallas on tublid ja töökad inimesed, 
kes teevad oma igapäevast tööd pühendumusega. Aitäh teile! 
Eriline tänu kuulub meie haridus- ja meditsiinitöötajatele! 
Paljusid meie inimesi on tunnustatud riigi tasandil ja paljusid 
oleme tunnustanud oma vallas. Andsime valla kolm kõrgeimat 
tunnustust Krista Savitschile, Ive Eevelile ja Heinart Puhkimile. 
Meil on, keda eeskujuks võtta.

Juba tsiteeritud luuletuse lõpus küsib Rummo: kas oskame 
hoida ühte, kui aimame tundmatuid ohte, kas oskame hoida ühte 
ja minna nii läbi mere? Me kõik, kandes vastutust oma riigi ja 
valla hea käekäigu eest, peaksime seda ikka ja jälle endalt küsima. 
Erimeelsused on loomulik osa elust. Soov neid lahendada viib 
elu edasi. On aga oluline, et suudame näha suuremat pilti ja 
püüame seda teha vallaüleselt. Soovin, et täna, kui seisame riigi 
saja neljanda aasta lävel ja valla kolmekümnendas aastas, oleks 
meil jätkuvalt tahet koostööks ja ühtehoidmiseks. Siis läheme 
ühiselt ka läbi mere, oleme võidukad kõigis ettevõtmistes.

VYTAUTAS MARTINONIS
Vallavolikogu esimees

E ile, 24. veebruaril tähistasime iseseisva riigi, Eesti Vabariigi 
sünnipäeva, mille poole püüdlesid ja millest unistasid meie 

esivanemad. 
1918. aastal 23., 24. ja 25. veebruaril loeti Eestimaa eri paigus 

ette Eesti Maapäeva Vanematenõukogu koostatud “Manifest 
kõigile Eestimaa rahvastele”, kus oli kirjas: “Eesti rahvas ei ole 
aastasadade jooksul kaotanud tungi iseseisvuse järele. 
Põlvest põlve on temas kestnud salajane lootus, 
et hoolimata pimedast orjaööst ja võõraste 
rahvaste vägivallavalitsusest veel kord 
Eestis aeg tuleb, mil “kõik piirud kahel 
otsal lausa löövad lõkendama” ja 
et “kord Kalev koju jõuab oma 
lastel õnne tooma”. Nüüd on 
see aeg käes.”

Nende lausetega algav 
dokument on aluseks Eesti 
Vabariigile, kus me prae-
gu elame. Eesti rahva tahe 
kandis vilja ning hoolima-
ta raskustest, sõdadest ja 
okupatsioonidest oleme 
suutnud üles ehitada vaba 
riigi, mida uhkusega hoia-
me ja tulevastele põlvedele 
pärandame.

Vabadus ja iseseisvus ei ole 
enesestmõistetavad. Praegused 
ohud ja väljakutsed on paljuski 
teist laadi kui üle saja aasta taga-
si. Avatud maailmas on keeruline 
märgata varjatud ohte ja nende vastu 
kindlameelselt seista. Elame riigis, kus 
elukeskkond on hea ja selline, mis mujal  
maailmas on hävinemas. Seda tuleb hoida. Meil 
tuleb kindlustada põhiseaduses sätestatu, mis tagab eesti 
rahvuse, keele ja kultuuri säilimise.

Harku vald on hea koht elamiseks ja kätte võideldud vaba-
duse nautimiseks.

Sel sajandil on vald jõudsalt kasvanud. Meil on aktiivsed 
elanikud, kes hoolivad elu- ja looduskeskkonnast ning on 
abiks nõrgematele.

Meie tuleviku aluseks on haridus, millesse vald panustab, 
ning noorsootöö, mille tulemuslikkust tõestab aasta noorsoo-
töötaja tiitli pälvinud Krista Dreger ja valla teenetemärgi saanud 
ettevõtlusõpetaja Krista Savitsch. Tabasalu ühisgümnaasiumi 
lõpetanud noormehed on kaks aastat järjest kollektiivselt as-
tunud ajateenistusse ja hoiavad teenistuses valla lippu kõrgel. 
Nad tõestavad, et eestlaste kodumaa kaitsetahe on kõrge ning 
me oleme valmis vabaduse eest seisma.

Meie kogukonnad teevad tänuväärset tööd oma piirkonna 
arendamisel. Vabatahtlikud päästjad nii maal kui ka merel, kes 
põhitegevuse kõrvalt elanikke abistavad, ja on sel talvel aidanud 
luua liuväljakuid ja lumelinna, aitäh teile.

Kokkuhoidvad kogukonnad on omariikluse alus. Nende 
inimesteta ei oleks Eesti Vabariiki 1918. aastal sündinud ning 
üksmeeleta ei oleks Eesti 1991. aastal ka taasiseseisvunud. Meil 
on au heisata riigilipud ja rõõmustada pidupäeva üle.

Jäätmejaama külastades võtke 
ID-kaart kaasa

Alates 1. märtsist toimub jäätmejaamas elanike/mitte-
elanike tuvastamine ID-kaardi või isikukoodi alusel.

Tuvastamiseks palume võtta kaasa kehtiva ID-kaardi või 
öelda operaatorile enda isikukoodi. Harku valla elanike 
ja jäätmevaldajate jaoks muudatus midagi kaasa ei too. 
Harku valla mitteelanike teenindamisel hakkab kehtima 
uus hinnakiri.

Jäätmejaama kasutajate tuvastamine ID-kaardi alusel 
toimub nii Tallinnas kui ka teistes lähipiirkonna jäätme-
jaamades. Harku valla jäätmejaama haldamise kulud 
maksavad kinni Harku valla jäätmevaldajad oma jäätme-
veo arvetega ja selleks, et ka teiste omavalitsuste elanikud 
saaksid jäätmejaama kasutada, kehtestatakse neile eraldi 
hinnakiri.

Jäätmejaam asub Tabasalus, aadressil Kooli 5a. Küsi-
muste korral võib helistada telefonil 5303 6779. Jäätme-
jaam on avatud: E kell 9-15; N, R kell 14-20; L, P kell 9-15.

(Harku Valla Teataja)

Lasteaiakohti saab taotleda kuni 
1. märtsini

Ootame kuni 1. märtsini uueks, 2021/2022. õppeaastaks 
lasteaiakoha taotlusi. Taotluse saab esitada ARNO e-kesk-
konna kaudu aadressil Piksel.ee/arno/harku. Meie vallas 
lähtutakse kooli- ja lasteaiakohtade jagamisel prioriteeti-
dest, milleks on vanus, õdede-vendade käimine samas 
lasteasutuses ja elukoha kaugus haridusasutusest. Täpse-
mate küsimuste korral saab infot alusharidusspetsialistilt 
Lemme Hirvelt telefonil 606 3805 või e-posti aadressil 
Lemme.Hirv@harku.ee.

(Harku Valla Teataja)

Harku valla eelarve võeti vastu
Vallavolikogu võttis jaanuari lõpus vastu Harku valla 
2021. aasta eelarve, mille erinevate valdkondade kulude 
mahuks jäi 38,6 miljonit eurot. Lisaks tasutakse võetud 
pangalaene 1,6 miljoni euro eest. Menetlemise käigus 
volikogu liikmed parandusettepanekuid ei esitanud, vaid 
vallavalitsus täpsustas mõningaid numbreid, mis olid 
vahepeal muutunud.

Hea uudisena aasta lõpus tuli majandus- ja kommuni-
katsiooniministeeriumist ministri määrus, mille tulemuse-
na eraldati Harku vallale 350 000 eurot toetust Harku 
alevikus Uue tänava renoveerimistöödeks. Toetust sai ka 
Saue vald, sest osa tänavat on nende haldusterritooriumil. 
Millises mahus töid tehakse, selgub lähiajal, sest mõne 
aasta pärast peaks transpordiamet hakkama ehitama 
Harku ristmikku.

(Harku Valla Teataja)

TOIMETUS
Toimetuse telefon: 5556  5434
Vastutav toimetaja Madis Idnurm,  
madis.idnurm@harku.ee
Toimetaja Mari Kukk, mari.kukk@harku.ee 
Küljendaja Nigul Treimann

Vallaleht ilmub iga kuu teisel ja neljandal kolmapäeval. Harku Valla Teataja kanne toimub kolme tööpäeva vältel alates vallalehe ilmu-
mispäevast. Kaastööd ja kuulutused palume saata hiljemalt ilmumiseelse nädala esmaspäevaks. Toimetusel on avaldamisel õigus 
kaastöid lühendada ja redigeerida. Vallalehes avaldamiseks saadetud reklaamidele toimetus keelekorrektuuri ei teosta. Harku Valla 
Teatajas ilmunud artiklite/uudiste/kajastuste refereerimine on lubatud vaid toimetuse kirjalikul loal.

REKLAAM JA MÜÜK  
5556  5434 
vallaleht@harku.ee

Artiklid ja kaastööd:  
vallaleht@harku.ee

VÄLJAANDJA 
Harku Vallavalitsus

Kallaste tn 12, Tabasalu 76901, 
Harju maakond  

tel 600 3848, faks 600 3854
www.harku.ee

Harku Valla Teataja
TRÜKK  

AS Printall
HARKU VALLAMAJA ON AVATUD:

8.00–18.00 8.00–16.00 8.00–16.00 8.00–18.00 8.00–14.30
*14.00–18.00 *9.00–12.30

E T K N R

*Ametnike vastuvõtuajad. Ametnike vastuvõtt toimub eelregistreerimisega 
teenistujate telefoni ja e-kirja teel.

Kallaste tn 12, Tabasalu

Lühiuudised
Vaadake lisaks värskeid uudiseid pea iga päev 
Harku valla kodulehel www.harku.ee.
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24. veebruaril tähistasime 
vabariigi sünnipäeva!

Kolmapäeval heisati vallamaja ees riigilipp. Sel korral võis üritusest osa võtta videoülekande vahendusel. 
Tseremooniat juhtis Hannes Hermaküla, hümni laulis Rasmus Kalep, anti üle Harku valla kõrgeimad autasud 
ja elati kaasa põnevale trummikontserdile. Volikogu esimees Vytautis Martinonis ja vallavanem Erik Sandla 

jagasid tähtpäeva valguses oma mõtteid, tänu ja soove. 

Hea Harku valla 
rahvas!

Head Harku valla 
elanikud!

Harku valla 2021. a eelarve kulud
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LEMBE REIMAN
Keskkonnaspetsialist

P eale tavapärase olme-
jäätmete veo saab prü-
givedajalt, AS-ilt Eesti 

Keskkonnateenused tellida 
ka liigiti kogutud jäätmete 
äravedu. Need teenused tule-
vad elanikule soodsamad, sest 
näiteks vanapaberi ja segapa-
kendite konteinerite tühjendus 
maksab kümme korda vähem 
kui olmejäätmete vedu. Bio-, 
aia- ja suurjäätmete (näiteks 
mööbel) äravedu maksab viis 
korda vähem kui olmejäätmete 
vedu. Liigiti kogutud jäätmete 
äraveo teenus tuleb eraldi telli-
da ja leppida kokku ka mahuti 
suurus ning veo sagedus. 

Praegu kehtiva jäätmehool-
duseeskirja järgi peab eraldi 
vanapaberi- ja biojäätmete kon-
teiner olema kasutusel elamu-
tes, kus on viis või enam kor-
terit, kuid eraldi konteinereid 
vanapaberile, biojäätmetele või 
pakenditele saavad kasutada 
kõik. Kuna neid jäätmeliike 
tekib eramus suhteliselt vähe, 
on veebruari alguse seisuga 
tellitud Harku vallas eramutel 
või paarismajadel biojäätmete 
vedu 19 aadressil ja vanapaberi 
vedu 21 aadressil, pakendite 
vedu aga 210 aadressil.

Majapidamises iga päev 
tekkivatest jäätmetest moo-
dustavad umbes kolmandiku 
toidujäätmed, mis on väga 
kergesti ringlusesse võetavad 

Uus tase jäätmete liigiti 
kogumises

jäätmed. Sellega saab hakkama 
igaüks − tuleb vaid jäätmed 
eraldi koguda ja olmeprügikas-
ti asemel panna need kompost-
risse. Lihtsa kompostri saab 
ise valmistada või poest osta. 
Soojustatud kompostrid, mis 
töötavad ka külmal aastaajal, 
on aga üsna kallid.

Keskkonnateadliku 
unistus: kiirkompostrid 
ja jäätmemajad
Harku vald taotles Keskkonna-
investeeringute Keskuselt 
(KIK) toetust Harku valla 
jäätmemajanduse tervikliku 
kogumissüsteemi loomiseks. 
Taotlusvooru eelarve oli 1,4 
miljonit. Taotlusi esitati 43 
kohalikust omavalitsusest, 
kokku 4,43 miljoni euro eest. 
Veebruaris tuli taotluse rahul-
damise otsus, mille kohaselt 
on KIK otsustanud toetada 
Harku vallavalitsust 200 000 

Keskkonnainves-
teeringute Keskus toetas 

valla tervikliku jäätme-
süsteemi loomist 

200 000 euroga. Ees-
märk on soetada 522 

kodukompostrit, rajada 
12 jäätmemaja, hankida 

konteinerid jäätme-
majadesse ja teha kesk-

konnaalast teavitustööd.

euroga valda tervikliku jäät-
mesüsteemi rajamiseks. Kogu 
projekti maksumus on 266 948 
eurot, millest 66 948 eurot on 
omaosalus. Projekti eesmärk 
on soetada 522 kodukompost-
rit, rajada 12 jäätmemaja ning 
soetada konteinerid jäätme-
majadesse ja teha keskkon-
naalast teavitustööd.

Projekti käigus on kavas 
osta toidujäätmete aastaring-
seks kompostimiseks sobilikud 
522 kodukompostrit, mis an-
takse selleks soovi avaldanud 
vallaelanikele. 

Tegemist on kiirkompost-
ritega, kus tänu soojustatud 
konstruktsioonile ja venti-
latsioonisüsteemile valmib 
kompost kiiresti. Soovijatel 
tuleb tasuda omaosalus, mis 
on 50−75 eurot, täpne hind 
selgub riigihanke tulemusel. 
Eeldatavalt aprillis-mais aval-
datakse täpsemad tingimused 

Haridusliku erivaja-
dustega (HEV) õpilase 

toetamisel mängib väga 
suurt rolli vastavalt 

kohandatud õpikeskkond, 
tõdeb 5.–8. klassi õppe-

juht Kristiine Laanisto.

MARI KUKK

M ida hariduslik erivajadus 
endast õigupoolest ku-

jutab ja miks see vajalik on?
Igal õpilasel võib tekkida va-
jadus saada täiendavat tuge 
õpetajalt või tugispetsialistilt. 
Toimiv tugisüsteem ja õpila-
sele võimetekohase õpetuse 
andmine on aluseks lapse 
edasisele elus toimetulekule. 
Õpetamisega peab kooskõlas 
olema kasvatus, mis toimib 
nii kodus kui ka koolis ühtsete 
põhimõtete alusel.

Kui sellest ei piisa, kaasa-
takse toe vajaduse hindamise 
protsessi Rajaleidja keskuste 
nõustamismeeskonnad ja spet-

sialistid haridus-, sotsiaal- ning 
tervishoiuvaldkonnast. Toe 
maht ja sisu ei sõltu niivõrd 
õpilase diagnoosist või mää-
ratud puudest, kuivõrd sellest, 
millist õppekorraldust ja tugi-
teenuseid ta vajab.

Tabasalu ühisgümnaasiumi 
suur ruumipuudus laheneb 
järgmisel õppeaastal uue koo-
lihoone avamisega, kuhu on 
plaanitud õpipesade süsteemis 
ka kuus väikeklassi. Sarna-
selt uue hoone lahendusega 
on plaanitud õpipesapõhine 

Tabasalu kooli tulevad individuaalse lähenemisega eriklassid

lahendus ka Meriküla õppe-
hoonesse loodavatele kolmele 
väikeklasside ruumile. Eriva-
jadustega õpilaste toetamisel 
omab õppekava täitmise juures 
väga suurt rolli vastavalt ko-
handatud õpikeskkond.

Milline uus keskkond on, kui-
das see erineb nn tavalisest 
keskkonnast?
Õpilased saavad pidevat tugi-
spetsialistide teenust ja indivi-
duaalset tuge klassis toimuva 
õppetöö ajal. Klassiruumid 

ning avatakse soovijate regist-
reerimine.   

Teise suurema tegevusena 
rajatakse projekti raames valla 
eri piirkondadesse kogukond-
likuks kasutamiseks mõeldud 
jäätmemajad. Nendesse jäät-
memajadesse paigaldatakse 
eraldi konteinerid vanapaberi-
le, paberpakendile, klaaspaken-
dile, plast- ja metallpakendile, 
tekstiilile, väikeelektroonikale 
ja patareidele. Nii saab eraldi 
kogutud jäätmeliike muga-
vamalt ära anda ja väheneb 
vajadus jäätmejaama külastada.

Meie eesmärk on projekti 
raames soetatavate kompost-
rite ja rajatavate jäätmemajade 
abil võtta edaspidi aastas ring-
lusesse täiendavalt 491 tonni 
jäätmeid. Harku vallast koguti 
2019. aastal 3422 tonni sega-
olmejäätmeid, see tähendab, 
et ringlusesse saaks suunata 
14% rohkem jäätmeid.

Umbes sellised hakkaks välja nägema jäätmemajad, mis aitavad tublisti kaasa jäätmete käitlemisele ja 
keskkonna puhtana hoidmisele. / Foto: TopDoor

on sisustatud selliselt, et on 
võimalik teha tööd nii rühmas 
kui ka individuaalselt. Mõ-
lemas õppehoones on lisaks 
väikeklassidele planeeritud 
rekreatsioonialad, et tagada 
vastavalt vanusele õpilastele 
vahetundides aktiivsem män-
guline tegevus.

Tabasalu koolis on tööl neli 
sotsiaalpedagoogi, logopeed, 
õpiabiõpetaja, kaks eripeda-
googi ja psühholoog, et toetada 
nii väike- kui ka tavaklassides 
õppivaid lapsi.

Milliste erivajadustega need 
klassid arvestavad?
Tabasalu kooli väiksemad klas-
sid arvestavad õpilase indivi-
duaalsust ja pakuvad õpilasele 
tuge. Nendes klassides käivad 
õpilased, kellel on keeruline 
hakkama saada suures klassis. 
Pakume kõigile õpilastele eri-
toe ja tõhustatud toe võimalusi. 
Kool ehitatakse erilahenduse-
na, kus tagatakse ka liikumis-
puudega õpilasele võimalus 
liikuda klasside, korruste ja üld-
kasutatavate ruumide vahel.

Mida HEV-klass tähendab õpe-
tajale, mida lapsevanemale ja 
mida õpilasele?
Väikeklassides (HEV-klassides) 
on neli korda vähem õpilasi 
korraga klassis kui tavaklas-
sides. Seeläbi on oluliselt suu-
remal määral tagatud indivi-
duaalne lähenemine. Õpetaja 
ja õpilase dialoog on tihedam, 
võimendatud on ka dialoog 
kodudega. On hea, et saame 
avada väikeklassid kõikidele 
klassiastmetele, mis kaotab 
vajaduse liitklasside moodusta-

miseks − seeläbi on tõhustatud 
ka õpetaja võimekus, kes ei pea 
õpetama korraga erinevaid 
klassiastmeid.

Mis on nendes klassides erilist, 
nt materjale, pesakesi vms?
1.−6. väikeklassid asuvad uues 
hoones kolmandal korrusel 
oma tiivas koos suure rek-
reatsioonialaga. Samal kor-
rusel asub ka tugikeskus, mis 
igapäevaselt toetab õpilaste 
individuaalset arengut. 7.−9. 
klassid avatakse Merikülas 
samuti oma tiivas koos suure 
puhkealaga. Algklassides on 
õpetajateks eripedagoogid, 
kõrgemates klassides anna-
vad tunde aineõpetajad. Iga 
õpilast märgatakse ja toeta-
takse, samuti luuakse lapse 
vajadustest lähtuvalt soodne 
arengukeskkond. 

Õpilase võimete ja annete 
arendamiseks selgitatakse koo-
lis välja õpilase individuaal-
sed õpivajadused, valitakse 
sobivad õppemeetodid ning 
korraldatakse vajadusel dife-
rentseeritud õpet.

1.−6. klassid asuvad hoones oma tiivas koos suure rekreatsioonialaga. / 3D-eskiis: Doomino Arhitektid

Haridus
Pärast koolivaheaja lõppu ei toimu koolihoonetes alates 5. 
klassist ühe nädala jooksul kohapealset õppetööd. Seega ei 
või õppijad 1.–7. märtsini üldhariduskoolide õppehoonetes 
viibida ega seal liikuda. Piirang ei kehti 1.–4. klassi õpilastele 
ega haridusliku erivajadustega õpilastele ning siis, kui õppijad 
vajavad hariduslikke tugiteenuseid või õpetaja hinnangul 
õpitulemuste saavutamiseks konsultatsioone, sooritavad 
praktilist õpet, eksameid või osalevad olümpiaadidel.

Huviharidus, -tegevus, täiendkoolitus, -õpe ja noor-
sootöö ning sport
Laste, noorte ja täiskasvanute huvihariduses, huvitege-
vuses, täiendkoolitusel, täiendõppel, noorsootöös ning 
sportimisel ei ole rühmaviisiline tegevus lubatud esialgu 
kuni 7. märtsini. Sisetingimustes võib kokku viibida kuni 
200 inimest. Välitingimustes on huviharidus, -tegevus, 
täiendkoolitus, -õpe, noorsootöö ja sportimine lubatud 
mitte rohkem kui 250 inimesel, kui järgitakse inimeste 
hajutamise nõuet. Sama kehtib ka välitingimustes toi-
muvatele spordivõistlustele.

Avalikud kogunemised
Mittestatsionaarsete istekohtadega avalikud kogunemised 
on sisetingimustes lubatud kuni 50-protsendilise täitumuse 
korral. Sel juhul võib siseruumides kogunemistel osaleda 
mitte rohkem kui 200 inimest. Välitingimustes võib üritustel 
osaleda kokku kuni 250 inimest, kuid nad peavad olema 
hajutatud. Samad reeglid kehtivad meelelahutusteenuste 
osutamisel nii avalikes kui ka mitteavalikes kohtades.

Toitlustus
Söögikohtades hakkas alates 22. veebruarist kehtima 
50-protsendilise täitumuse reegel. Lisaks peab valitsus 
vajalikuks rakendada toitlustusasutustes kehtivate nõuete 
täitmise üle sihitatud järelevalvet.

Saunad, basseinid, veekeskused ja ujulad
Avalikuks kasutamiseks mõeldud saunades, spaades, 
basseinides, veekeskustes ja ujulates tohib esialgu kuni 
7. märtsini teha üksnes sporti, kui järgitakse reegleid. 
Piirang ei kehti spordialaliidu võistlussüsteemis toi-
muvale professionaalsele sporditegevusele, sealhulgas 
Eesti täiskasvanute ja noorte koondiste liikmetele ning 
kandidaatidele ja võistkondlike alade meistriliigade 
mängijatele, samuti puuetega inimeste tegevustele.

Koroonaviiruse uued 
tõkestusmeetmed

Vabariigi Valitsus kehtestas koroonaviiruse 
kiire leviku tõkestamiseks ja haigestumuse 

intensiivsuse pidurdamiseks üle Eesti alates 
22. veebruarist uued meetmed.
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K as teie teate, miks on va-
jalik Logiraamat, mis 
võimalused on õpialal ja 

kuidas panna noorsootöötaja 
sidrunit sööma? Teeme asja ko-
he selgeks. Valla noortekesku-
sed ja -toad said jaanuarist 
Avatud Noortekeskuste Ühen-
duse liikmeks ning kasutavad 
nüüdsest üle-eestilist veebipõ-
hist seiresüsteemi Logiraamat. 

Noor tuleb keskusesse, esi-
mesel korral registreerib end 
kasutajaks ning edaspidi lisab 
saabumisel lihtsalt kasutajani-
me. Kui noor ära läheb, saame 
tema lahkumise ka kirja. Selle 
eesmärgiks on koguda noor-
tekeskuse kohta statistikat. 
Varem oli nii, et noor kirjutas 
nime paberile ja kord kuus 
tegime statistikanädala, mil 
noor märkis nii saabumise kui 
ka lahkumise kellaaja. Hiljem 
sisestasime andmed Exceli 
tabelisse, et noorte arvu, kes-
kuses viibitud aega, keskmist 
vanust jms arvutada. Nüüd 
teeb süsteem selle töö meie 
eest ära.

Üleskutse väljakutsele ja 
virtuaalne reaalsus
Mis Harku noortekeskustes ja 
-tubades veel uudist? Näiteks 
Harkujärve noortekeskus on 

Harku valla noorte-
keskused uuenevad 

juba liitunud TikToki kesk-
konnaga, teistel keskustel ja 
tubadel (aga ka Harkujärve 
omal) on Instagrami ja Face-
booki kontod, kust infot saada. 
Kõige popim on noorte seas 

Harku valla noorte-
keskustes ja -tubades 

on viimasel ajal nii 
mõndagi põnevat 

teoksil. Lähemalt räägib 
Huvitegevuse ja 

Noorsootöö SA noor-
sootöö koordinaator 

Maris Põlluäär.

Instagram. Sinna on võimalik 
üles panna vahvaid videoid. 
Näiteks hiljuti tegid Tabasalu 
noorsootöötajad noortele üles-
kutse … väljakutseteks. Selles 
saavad kaasa lüüa kõik – tuleb 
vaid esitada noorsootöötajatele 
väljakutse mingis tegevuses 
(olgu selleks siis sidruni söö-
mine või jooks ümber Taba-
salu). Meie võtame väljakutse 
vastu ja postitame video kõigile 
vaatamiseks.

Eelmise aasta lõpus soetati 
noortekeskustele virtuaalreaal-
susprillid ja arvuti, millega 
prille kasutada. Noorsoo-
töötajad on end koolitanud 
prillidega toimetamiseks ja 
tegevuste-mängude läbivii-
miseks. Neid saab kasutada 
eri üritustel ja soovi korral ka 
avatud keskuses.

Lisaks saime tänu projek-

tile “Varaait vol 16” Tabasalu 
noortekeskusele luua õppi-

misala. Õpialas 
on olemas neli 

arvutit, kus 
saab kooli-
töid teha ja 
videotun-
dides osa-
leda. Veel 
on olemas 

telekas, et 
v a j a du s e l 

suuremalt ek-
raanilt pilti jälgida 

ja miks mitte vaadata mõnd 
filmi või niisama puhata. Õpi-
alasse on eelneval kokkuleppel 
lubatud kõik noored, kuid iga 
päev on ala kasutamiseks 13+ 
noortele. Viimaste korralduste 
järgi on siseruumides noortel  
keelatud koguneda kuni 8. märt-
sini. Pärast seda – me loodame – 
saame jälle kohtuda!

René Uustalu ütleb, et 
kelmuste osakaal on 
suurenenud. Järjest 

enam liigub kuritegevus 
internetti.  

Piirkonnapolitseinik: “Abi otsimine ei ole häbiasi.”   

KRISTIINA ADAMSON
Suurupi selts

Varasemalt elasid Suurupis inimesed, kelle töö-
kohustused olid nad siia toonud, ja üksikud, kes 
olid kehvale maale juured alla ajanud. Üleval 
küla üksikutes taludes elasid põhiliselt memmed 
ja taadid. Alumises, suvituspiirkonnas olid vaid 
mõned aknad talvel valged. Sootuks erinev pilt 
avanes suvel, kui saabusid peamiselt vene rah-

vusest suvitajad. Mõnes talus ja tuletorni juures peeti 
lehmi ja lambaid, toimis piimaring. Peagi hakati suvilaid 
aastaringseks eluks ümber ehitama ja hinnaklassi sobivuse 
tõttu tuli külla noori peresid.  Ülemisse, sidelinnakus-
se asusid elama Eesti piirivalvurite pered. Alumises, 
sõjaväelinnakus tegeles rehabilitatsiooniga Nelipühi 
kogudus ehk piiblikool. Postiljon tõi külaelanike lehed 
ühte kappi, kust siis rahvas lehe kätte sai. Neljapäevane 
kogunemispunkt oli Vana-Klooga maanteel Karjamiku 
talu juures, kus käis kaupluseauto. Lahvkat oodates sai 
rahvas külauudiseid vahetada.

Kui 1995. aastal 
loendati Suurupis 
30 kohalikku ela-
nikku, siis 2012. 
aasta seisuga elas 
siin 878 elanikku. 
Aastal 2017 loeti 
kokku 1037 ela-
nikku. Tol hetkel 
oli  Suurupis 877 
suvilakrunti. Osas 
elati aasta ringi, osa 
oli kasutusel suve-
majadena. Suvel 
kasvas elanike arv 
pea kahekordseks. 

Hetkel on Suurupi valla asumitest elanike arvult kol-
mandal-neljandal kohal peale Tabasalut ja Murastet ning 
samas suurusjärgus Vääna-Jõesuuga. Suvila elanike arv 
on aasta-aastalt vähenenud, suurimad uued piirkonnad 
on Kasevälja, Mäeranna ja Karukella. Viimastel andmetel 
elab Suurupis 1247 elanikku, mis on võrreldav Antsla 
linna elanike arvuga. 

Uued lootusrikkad tuuled
Suurupi ajalugu on tihedalt seotud strateegilise po-
sitsiooniga rannikul. 30 aastat tagasi oli siin mitmeid 
Nõukogude sõjaväe tugipunkte. Majakates oodati valget 
laeva, aastakümneid olid merel vaid hallid sõjalaevad. 
Estonia oli esimene valge reisilaev, mis 2. veebruaril 1993 
Suurupi ja Naissaare vahelt läände suundus. Tuletornid 
anti Eestile üle sama aasta juunis. Saabus uus ajastu. 
Töö lõpetas udusireenijaam. Üldiselt oldi lootusrikkad, 
tuletornides katsetati uusi tehnoloogiaid ja mõlemad 
tornid said ka kehandi kapitaalremondi. 

1997. aastal remonditi puidust tuletorn. Järgmisel 
aastal alustati kivituletorni remondiga, eemaldati vana 
krohv ja vahetati tuleruumi ning rõdu metallosad. Re-
mont lõppes 2002. aastal. Selleks ajaks oli tehnoloogiline 
võimekus kasvanud ja laterna töös hoidmise sai usaldada 
automaatikale. 

Majakavahi pere hakkas otsima võimalusi, kuidas 
lubada inimesed tuletorni uudistama. Esialgu õnnestus 
kokkulepetega avada tuletorni uks vaid ühel päeval aastas, 
pidades tuletorni sünnipäeva ehk tuletornipäeva. Ka sel 
aastal plaanime 18. juulil Suurupi tuletornide uksed kü-
lalistele lahti hoida ja korraldada juba traditsiooniliseks 
saanud kontserdi, avada kohvikud ja teha ekskursioone. 
Ootame külarahvast aktiivselt kaasa lööma, avama oma 
kodukohvikuid ja -aedu.

Suurupi avastab kodukandi 
ilu ja põnevat pärandit

Harku valla avatud külade nädala raames 
meenutame, kuidas käis elu külas 30 aastat 

tagasi ja mis on muutunud.

Harku valla avatud külade 
nädal toimub 9.−18. juulini 

• Reedel, 9. juuli Türisalus
• Laupäeval, 10. juulil Tilgus
• Pühapäeval, 11. juulil Väänas
• Teisipäeval, 13. juulil Harkus
• Kolmapäeval, 14. juulil Harkujärvel
• Neljapäeval, 15. juuli Murastes
• Reedel, 16. juulil Kumnas
• Laupäeval, 17. juulil Vääna-Jõesuus
• Pühapäeval, 18. juulil Suurupis

MARI KUKK

M issugune oli eelmine aasta 
politsei jaoks?

Arvuliselt tõusis koduvägivald 
ja seda võib mingil määral 
seostada COVID-19-ga, kuna 
kevadisel perioodil viibiti iso-
latsiooni tõttu palju kodus ja 
see tekitas lisapingeid. Samuti 
mõjutas laste distantsõpe, mis 
oli ka vanematele uus asi, mil-
lega hakkama saada. Jalgrat-
turite süül toimunud õnnetusi 
oli tunduvalt rohkem kui aasta 
tagasi. Tublisti on kasvanud 
kelmuste osa. See ongi hetkel 
uus trend, et kuritegevus liigub 
aina rohkem internetikeskkon-
da. Sisu on tavaliselt selline, et 
libapankur helistab ja petab 
inimeselt paroolid välja. Või 
lubatakse investeerimisega 
kiiret raha teenida. Endiselt 
on probleemiks kiiruseületajad 
− neid on olnud 300 juhtumi 
võrra rohkem.

Mis probleemidega eelmisel 
aastal sinu poole pöörduti?

Valdavateks muredeks olid 
näiteks lärmakad öörahu rik-
kuvad naabrid, lahtiselt ringi 
jooksvad koerad, erinevad 
tülid naabritega (naabri hekk, 
häiriv grillimine), valesti par-
kimine jms. Varguste ja kel-
muste korral on tulnud telefoni 
teel juhendada ning nõu anda, 
kuidas edasi käituda.  

Kui ruttu politsei kohale jõuab 
Tabasalus, aga ka nt Vahi kü-
las?
Kõik oleneb sellest, kus piir-
konnas patrull parajasti on ja 
kas ta on hõivatud. Kui maa-
konnapatrull on kinni või lii-

ga kaugel, saadetakse lähim 
patrull linnast. Samas oleneb 
reageerimisaeg ka väljakutse 
sisust.

Palju meie vallas sissemurd-
miste ja vargustega muret on?
Sissemurdmised on võrreldes 
eelmise aastaga vähenenud, 
küll aga on suurenenud vargu-
sed kauplustest. Aeg-ajalt tuleb 
ette üksikuid sissemurdmisi 
eri piirkondades, kuid midagi 
süsteemset ega pidevat ei ole.

Narkoprobleem ei ole ka meie 
koolidest mööda läinud. Mida 
tarvitatakse ja miks?
Kõige levinum on kanep, mõ-
nel üksikul juhul on olnud 
ka muid aineid. Tarvitamise 
põhjused on ikka kambavaim 
ja uudishimu, samuti perekon-
nas olevad pinged. Politseil on 
õigus alustada menetlust juba 
14-aastase lapse suhtes. Esime-
ne meede on alati mittekaris-
tuslik. Alkoholitarvitamisega 
vahele jäänud noor kirjutab 
essee alkoholi kahjulikest mõ-
judest. Kanepitarvitaja liitub 
vabatahtliku programmiga 
“Puhas tulevik”. Kui aga sellega 
nõus ei olda, tuleb noorele ra-
hatrahv. Kui trahv jääb maks-
mata ja vanem ei ole nõus seda 
tegema, nõuab kohtutäitur 
need trahvid sisse lapselt, kui 

ta 18-aastaseks saab.
Sellised trahvid võivad saada 

takistuseks, kui noor tahab 
minna tööle või õppima välis-
maale. Osas kohtades nõutakse 
väljavõtet karistusregistrist ja 
see peab olema laitmatu.

Vägivald on ka vaimne, nt hir-
mutamine, ähvardamine. Mida 
teha, kui kahtlustad naabri-
peres vägivalda?
Vaimne vägivald on samuti 
vägivald. Kahtluse korral tuleb 
helistada 112. Julgustan kan-
natanuid pöörduma lisaks po-
litseile ka kriisiabisse 11 6006, 
kust saab tuge ja nõustamist. 
Eelmisest aastast avati tugiliin 
660 6077 ka vägivallatseja-
tele, kes soovivad käitumist 
muuta. Abi otsimine ei ole 
häbiasi, vaid näitab tugevust 
oma probleeme tunnistada ja 
nendega tegeleda.

Mida on sul vallaelanikele 
südamele panna?
Anna kuriteost teada ka siis, 
kui näed pealt või kuuled, et 
keegi läheb kellelegi kallale. See 
on su kodanikukohustus. Mida 
rohkem politsei teada saab, 
seda turvalisemaks ühiskond 
muutub. Tahan tunnustada 
kõiki neid sõidukijuhte, kes 
ei ületa kiirust ja on sellega 
eeskujuks teistele.

Millal on noortekes-
kused tavapäraselt 
avatud?
• Tabasalu noortekeskus: 

E−N 13.00−19.00 ja 
R 13.00−17.00

• Harkujärve noortekeskus: 
E−N 12.30−18.00 ja 
R 12.30−17.00

• Vääna-Jõesuu noortetuba: 
E−N 13.00−18.00 ja 
R 13.00−17.00

• Vääna noortetuba (Vääna
mõisakooli ruumides): E ja 
N 12.30−16.00

Neli aastat vallas piirkonna-
politseiniku ametit pidanud René 
Uustalu leiab, et Harku vallas on 

turvaline elada. / Foto: erakogu

Poisid-tüdrukud, 

neiud-noormehed, kui 

teil on mõtteid, milliseid 

üritusi korraldada, siis 

teadke – me oleme ole-

mas! Info ja kontaktid 

leiate www.noorte-

keskused.ee.

Harkujärve noortekeskuses lüüakse tantsu. “Uus “Just dance 2020” 
on vägev!” ütlevad asjaosalised. / Fotod: Harkujärve noortekeskus, 

Vääna-Jõesuu noortetuba

Vääna-Jõesuu noored lõid kaasa 
suures vahvliküpsetustrallis. 
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EESTI KIRJANDUS-
MUUSEUM 

"P ärast eriolukorra väl-
jakuulutamist möö-
dunud aasta märtsis 

kutsusime inimesi pidama 
päevikut, et dokumenteerida 
eriolukorra aegseid muutusi 
inimeste elus,” meenutas muu-
seumi arhiivi vanemteadur 
Maarja Hollo, “meile saadeti 
ligi 80 päevikut, suur tänu 
kirjutajatele!”

Meie töid ja toiminguid mõ-
jutab igapäevaselt pandeemia-
olukord ning sellega kaasnevad 
piirangud. Need hõlmavad iga-
päevast töökorraldust, pereelu, 
kooli- ja ülikooliharidust, lii-
kumis-, suhtlemis- ja vaba aja 
veetmise võimalusi. Avalikes 
siseruumides on maski kand-
mise kohustus ja kehtivad 2+2 
reegel ning pea täielikud reisi-
piirangud.

“Kaugõpe on hõlmanud pe-
riooditi kõiki Eestimaa koole 
ja kõrgkoole ning koduõppele 
suunatud lasteaiarühmi. See 
omakorda mõjutab olulisel 
määral nende laste ja lapseva-
nemate igapäevast elu. Pikka 
aega on väga suur koormus 
olnud meditsiini- ja hooldus-
töötajatel, samuti kõigil, kes 
tegelevad pandeemiaolukorra 
haldamise ja koordineerimi-
sega iga päev,” selgitab Hollo. 
Ta palub kaastöid saata hilje-
malt 1. septembriks aadres-

Kutsume jätkama 
koroonaviiruse mõju 
dokumenteerimist

sile elulood@kirmus.ee või 
paberkandjal aadressile Eesti 
Kirjandusmuuseumi Eesti kul-
tuurilooline arhiiv, Vanemuise 
42, 51003 Tartu.

Koroonaviiruse mõju 
minule ja minu perele
Kirjutamise hõlbustamiseks 
pakub muuseum välja mõned 
küsimused.

- Millised on kõige tajutava-
mad muutused töö- ja pereelus?

Eesti Kirjandusmuuseumi 
Eesti kultuurilooline arhiiv 

ja ühendus Eesti Elulood 
ootavad rahva mõtteid 

ning ülestähendusi kokku-
puudetest koroona-

viirusega.

- Mida on tähendanud teile 
koduõpe kas õpilase, üliõpila-
se, lapsevanema, õpetaja, õp-
pejõu või hariduskorraldajana?

- Kuidas mõjutas pandee-
miaolukord pühadeaega? 
Kuidas tähistasite 2020. aas-
tal jõule?

- Kuidas on pandeemiaolu-
kord mõjutanud suhteid pe-
reliikmete, kolleegide, laiema 
avalikkusega?

- Kuidas tulete toime muu-

tuste ja piirangutega? Milliseid 
nippe olete leiutanud, et pare-
mini hakkama saada?

- Kas ja kuidas on pandee-
miaolukord mõjutanud teie 
turvatunnet?

- Kuidas mõjutab seda vakt-
sineerimisega alustamine?

- Kas olete rahul pandee-
miaolukorra riikliku korral-
dusega?

- Milline on teie tuleviku-
nägemus?

Eesti Kirjandusmuuseumi Eesti kultuurilooline arhiiv ja ühendus Eesti Elulood kutsuvad inimesi jätkama 
koroonaviiruse mõju mõtestamist ning kirjapanemist. / Foto: Pexels

Viis soovitust koduseks 
tuleohutuseks

Päästeamet tuletab meelde mõned lihtsad asjad, mida 
igaüks tuleohutuse heaks oma kodus teha saab.

1. Ärge jätke küünalt järelevalveta.
2. Ärge visake põlevat suitsukoni ega tikku prügikasti.
3. Veenduge, et teie kodus oleks töökorras suitsuandur.
4. Ärge jätke elektriseadmeid kodust lahkudes voolu-

võrku.
5. Kütke tulekoldeid mõõdukalt! Liigkütmine on hoo-

nete süttimise üks levinumaid põhjuseid.
Lisainfot leiate ja oma kodu tuleohutuse testi saate 

teha www.kodutuleohutuks.ee.
(Päästeamet)

Kes on teie meelest tunnustust 
vääriv noor?

Noortevolikogu teeb meie tublidele valla noortele 
tänuürituse. Et see ka väärilise nime saaks, korraldasime 
ideekorje, kus said osaleda kõik valla noored. Et valimine 
oleks ikka demokraatlik, korraldasime hääletuse. Võitjaks 
osutus Harku Tähed. Noortevolikogu liige Sander Sala 
mõtles välja päris mitu logoversiooni, mille seast valisime 
välja sobivaima.

Noori tunnustatakse sel korral 2020. aasta saavutuste 
põhjal ja seda tehakse kuues kategoorias: noorsportlane, 
noormuusik, maailmaparandaja, hea tegu, sõbralik noor, 
noorte toetaja.

Kõik, kes teavad kedagi, kes on meie vallas olnud tublid 
mingis valdkonnas või mõne toreda ettevõtmisega, 
palun andke märku. Noortevolikogu ootab nominente 
lingil Bit.ly/harkutahed. Praegu ei ole veel kindel, kuidas 
üritus toimub, kas interneti teel või aadressil Teenuste 2. 
Esialgu on plaan sündmus korraldada 18. märtsil. Täpsem 
info ilmub valla kodulehel.

 (Kertu Metsma, noortevolikogu esimees)

Palju õnne, tubli sportlane!
Meie valla sportlane Erik-Rennes Pihlak pälvis Eesti 
Veemoto Liidu  poolt ringrajapaatide aasta parima noor-
sportlase tiitli. 

(Harku Valla Teataja)
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Pildikesi Tilgu
sadama akvatoo-
riumi laiendami-
sest ja süvenda-
misest

Tilgu sadama teise ehitusetapi 

käigus ehitatakse välja lõuna-

kagusuunaline muul, kalda-

kindlustus, väikelaevade veest 

välja tõmbamiseks või vette 

laskmiseks slipp, süvendatakse 

sadama akvatooriumi kahe 

meetri sügavuseks, paigalda-

takse elektrivarustusega päeva-

märk ning rajatakse valgustus 

kaldakindlustuse äärde.
Tilgu sadama ehitustööd 

valmivad aprilli lõpus.

Pihlak tuli noorte paadiklassi GT-15 Euroopa meistri-
võistlustel hõbemedalile. Rootsis toimunud MM-il saavutas 

Pihlak neljanda koha. / Foto: : Eesti Veemoto Liit
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DETAILPLANEERINGU ALGATAMINE JA ESKIISLAHENDUSE 
TUTVUSTAMINE
Harku vallavolikogu 28.01.2021 otsusega nr 2 algatati detail-
planeeringu koostamine Vaila külas Naage tee 106 (katastri-
tunnus 19801:001:3606) maaüksusel ning lähialal.

Detailplaneeringu koostamise eesmärgiks on selgitada välja või-
malused maaüksuse jagamiseks kolmeks elamumaa sihtotstarbega 
krundiks ning määrata moodustatavatele elamumaa kruntidele ehi-
tusõigus üksikelamu ja neid teenindavate abihoonete püstitamiseks. 
Lisaks on detailplaneeringu koostamise eesmärgiks juurdepääsutee 
ja tehnovõrkudega varustamise lahendamine.

Planeeritav ala, suurusega u 2,42 ha, paikneb Vaila külas, Kiia-
Vääna-Viti maantee ja Naage tee ristmikust läänes, piirnedes Naage 
tee L26 (katastritunnus 19801:011:0731) transpordimaaga, Kraavi-
põllu (katastritunnus 19801:001:3718), Pihlaka (katastritunnus 
19801:011:0302) ja Naage tee 102 (katastritunnus 19801:001:3723) 
maatulundusmaadega ning Naage tee 104 (katastritunnus 19801:
011:0301) elamumaaga.

Juurdepääs maaüksusele on Naage teelt.
Detailplaneeringu algatamisel ei ole uuringute vajadust ette näha. 

Uuringute vajadus võib ilmneda detailplaneeringu menetluse käigus.
Detailplaneeringu eesmärgid on kooskõlas Harku valla üld- ja 

teemaplaneeringu lahenduse ning tingimustega.
Detailplaneeringu eskiislahenduse tutvustamine ja avalik 

arutelu toimub 18.03.2021 kell 17.00 Harku vallamajas (Kallaste 
tn 12, Tabasalu alevik).

Algatamise otsuse ja detailplaneeringu eskiislahendusega saab 
eelnevalt tutvuda detailplaneeringute veebirakenduses aadressil 
Kaart.harku.ee või otselingil Kaart.harku.ee/DP/200707_351/avalik  ja 
Harku vallavalitsuses kohapeal.

DETAILPLANEERINGUTE ALGATAMISE TAOTLUSED
Harku vallavalitsusele on esitatud taotlused:
• Rannamõisa külas Vankri tee 3 maaüksuse ja lähiala detailplanee-

ringu koostamise algatamiseks.
• Liikva külas Uue-Kasemetsa maaüksuse ja lähiala detailplaneeringu

koostamise algatamiseks.
Esitatud taotluste ja nende lisadega saab tutvuda detailplaneeringu-

te veebirakenduses aadressil Kaart.harku.ee.

PROJEKTEERIMISTINGIMUSTE AVATUD MENETLUSED
Harku vallavalitsus teatab avatud menetluse algatamisest detail-
planeeringut täpsustavate projekteerimistingimuste andmiseks 
Vahi külas Vahi tee 35 üksikelamu püstitamiseks ehitusprojekti 
koostamisel hoone kõrguse muutmiseks.

Harku vallavalitsus teeb ettepaneku arutada projekteerimistingi-
muste andmine ilma avalikku istungit läbi viimata. Ettepanekuid ja 
vastuväiteid selle osas ootame 26.02.−07.03.2021 k.a.

Projekteerimistingimuste eelnõuga saab tutvuda Harku vallava-
litsuses ja veebilehel www.harku.ee/et/eelnou-avalikustamine; alal 
kehtiva detailplaneeringuga saab tutvuda Harku valla kaardiraken-
duses Kaart.harku.ee ja www.ehr.ee kaudu esitatud taotlusega saab 
tutvuda riiklikus ehitisregistris (vajalik ID-kaardiga sisselogimine).

Ettepanekuid ja vastuväiteid saab esitada kirja või e-kirja teel 
harku@harku.ee 26.02.−07.03.2021 k.a.

PLANEERIMIS- JA EHITUSOSAKOND

Keila kool esitleb: 
"See hetk…"
Kuni 8. märtsini on Tabasalu 
raamatukogu fuajees näitus 
Keila kooli loodusfotograafia 
konkursi kaunimatest töödest. 
Konkursil osalesid 1.-12. klas-
side õpilased ja õpetajad. 

Eakate võimlemine Kumna kultuuriaidas
Osalustasu 5 eurot, õpetajad Kairit Ronk ja Kaia Karjatse

Rohkem infot telefonil 5553 8009 või e-posti teel 
kultuuriait@gmail.com

Muraste ja Vääna uisuväljakud 
kutsuvad jääle!

Kohalikud tragid inimesed on võtnud südameasjaks pakkuda kõikidele jääl liuglemise lusti. Uisutamis- ja 
hokihuvilised saavad talverõõme lisaks Tabasalus asuvale väljakule nautida ka Väänas ja Murastes.

Laske liugu või lustige jääl. Muraste kooli kõrval asuv plats on ootel.
 / Fotod: VisitHarku.com

Vääna uisuplats asub Tiigi tänaval, 
kortermajade keskel. / Fotod: erakogu

Jaanus Härms teatab, et kel soovi, saab 
Vääna seltsimajast tasuta uiske laenutada. 

Muraste liuväljale on paigaldatud ka 
käsipuu – et jääle minek lihtsam oleks. 

Kunagine Talleksi hokimeeskonna äss 
Georg Indre näitab taset. 
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TEENUS

  Ettevõte teostab ehitus- ja 
remonttöid, ka väiksemamahulisi 
töid. Tel 5660 7554, e-post
janek@janelldisain.ee.

  Aastaringne fekaalivedu. 
OÜ Norringsen, tel 5662 1300.

  Vanametalli kokkuost, konteine-
rite tellimine ja transporditeenus. 
Metalliveoks võimalik kasutada 
tasuta järelhaagist. Asume Tuter-
maal, tel 678 2055.  

  Väljaõppinud puudelangetaja 
teostab ohtlike puude ja okste 
raiet. Tööd teen tõstuki ja köis-
tehnikaga. Kändude freesimine ja 
okste äravedu. Puude üldseisundi 
hindamine ja konsultatsioon tasuta. 
Tel 513 3458, www.ohtlikpuu.ee. 

  Korstnapühkija ja pottsepa tee-
nused. Ohtlike puude/okste lange-
tamine ning viljapuude lõikamine. 
Lume koristamine. Tel 5348 7318, 
e-post: igor@inkteenused.ee. 

  Liuguksed, riidekapid, garde-
roobid. Abi projekteerimisel. 
Parimad hinnad. Tel 522 1151, 
www.nagusul.ee, FB Nagusul OÜ. 

  Kogenud puuhooldajad teevad 
ohtlike puude raiet ja puude hool-
duslõikust. Hindame puude tervis-
likku seisundit. Soodsad hinnad. 
Tel 522 0321, www.arbormen.ee. 

  Arboristi teenused. Kutsetun-
nistusega arborist pakub ohtlike 
puude raiet, puude hoolduslõikust, 
hekkide hooldust, kändude free-
simist. Raieteenused, võsatööd. 
Puude istutus. Raiejäätmete hakki-
mine. Transport. www.puukirurg.ee, 
info@puukirurg.ee, 505 7786. 

  Üldehitus, katused, fassaadid ja 
viimistlustööd. Tel 5352 9476, 
e-post mehitus@gmail.com. 

  Vannitubade ja korterite 
remont ning viimistlus. Uus 
teenus – lammutustööd. Küsige 
pakkumist. Tel 525 7443, e-post 
info@remontjaviimistlus.ee, 
www.remontjaviimistlus.ee. 

  Pellet al 190 €/alus, kase RUF-bri-
kett al 125 €/alus, küttepuud al 45 €/
ruum. Kõik ühest kohast! Head hin-
nad! 600 0136, 520 0093. Puu24.ee.
  

  Trimmerdamine, võsalõikus, 
raietööd mootorsaega Harku 
vallas. Tel 521 4353, e-post 
sompaserv@gmail.com. 

MURASTE KOOLI DIREKTORI 
ametikohale

See töö sobib Teile, kui leiate põnevaid väljakutseid järg-
mistes tegevustes:
• nüüdisaegse õpikäsituse ja õppiva organisatsiooni põhi-

mõtete rakendamine;
• kooli igapäevase töö juhtimine, arengu tagamine, eri pro-

jektide juhtimine, personalitöö ja asjaajamise korraldamine;
• eelarve koostamine ja järgimine ning rahaliste vahendite

kasutamise eest vastutamine. 

Töös edukas olemiseks soovime, et Teil oleks:
• vastavus haridus- ja teadusministri 29. augusti 2013 mää-

ruses nr 30 "Direktori, õppealajuhataja, õpetajate ja tugi-
spetsialistide kvalifikatsiooninõuded" sätestatud nõuetele;

• eesti keele oskus kõrgtasemel ja ühe võõrkeele oskus
kesktasemel;

• varasem juhtimiskogemus; avalikkusega suhtlemise ja eri
huvirühmadega arvestamise oskused.   

Tuleb kasuks, kui Te:
• ei karda langetada otsuseid ja kanda vastutust;
• oskate tööd teha iseseisvalt ja meeskonnas;
• suudate efektiivselt töötada pingelises olukorras, oskate

olla nii empaatiline kui ka nõudlik juht

Pakume Teile:
• mitmekülgseid eneseteostusvõimalusi arenevas asutuses;
• võimalust lüüa kaasa Harku valla haridusvaldkonna arengus;
• 56 kalendripäeva puhkust.

Tööle asumise aeg: kokkuleppel.

Teie CV-d, haridust tõendavate dokumentide koopiat ja 
motivatsioonikirja ootame hiljemalt 14.03.2021 CV-Online´i 

vahendusel või aadressile personal@harku.ee. 
Kandideerimisavaldusele lisaks ootame Teie mõtteid ühel 

A4-leheküljel teemal "Kuidas tagada praeguses ebastabiilses 
olukorras Harku valla haridusvaldkonna arengukavas 
kirjeldatud eesmärgi "Harku vallast saab Eesti parima 

hariduse" saavutamine?".
Lisainfo: haridus- ja kultuuriosakonna juhataja Kristi Villand, 

telefon 606 3800. 

Harku vallavalitsus
kuulutab välja konkursi

  Vannitubade remont. Boilerite, 
pistikute paigaldus, kõik elektri-
torutööd. 5850 8713. 

  Ohtlike puude langetus, 
õunapuude ja hekkide lõikus. 
Tel 5661 3900. 

  Taas avatud Allika buffee, töö-
päevadel kl 9–16 aadressil Angerja 
tee 38, Harku, Mati kalapoe kõrval. 
Iga päev viimane tund kõik toidud 
-50%. 

MÜÜK
  Müüa kvaliteetsed küttepuud 

(30–60 cm) ja klotsid hästi paki-
tud 40 l võrkudes või ka lahtiselt. 
Erinevad puuliigid. Hind al 2,20 €/ 
võrk, kohaletooduna. Halumasina 
EVO36 rent ja teenus. Hinnainfo 
tel 5620 8210. 

  Müüa lõhutud küttepuud 
kohale toomisega: lepp, sang-
lepp, kask, metsakuiv okaspuu. 
Hinnad soodsad. Tel 509 9598, 
pakhalupuu@gmail.com, 
www.pakhalupuu.ee. 

  Müüa küttepuud pikkusega 30–
60 cm. Toores segalehtpuu alates 
43 €/rm. Toores sanglepp alates 
46 €/rm. Kuiv segalehtpuu alates 
55 €/rm. 30cm kuiv lehtpuu ja 
50 cm kuiv ahjupuu 40 l võrgus 
3 eurot. Tel 504 2707. 

OST
  OÜ ESTEST PR ostab metsa- ja 

põllumaad. Tel 504 5215, 514 5215, 
e-post info@est-land.ee. 

  Ostan seisma jäänud sõidukeid. 
Toimivaid, avariilisi, riketega, arvelt 
maas, vanu ja lihtsalt seisvaid. Koha- 
peal kiire vormistamine ja tehing. 
Pakkumisi ootan 5618 8671 või 
seisevauto@gmail.com või tulen 
järele puksiiriga ja tasun sularahas 
või ülekandega. www.seisevauto.ee. 

  Leian ostja või üürilise sinu 
kinnisvarale. Tel 511 0939, e-post
viljo.pettinen@domus.ee. 

  Ostan vanavara – Tarbeklaasi 
tooted, mööbel, dokumendid, fotod, 
mänguasjad, nõud, tööriistad, ehted, 
kunst, mootorrattad ja palju muud! 
Ardo, tel 5607 8579. 

  Autode ost. Ostan kasutuseta 
jäänud seisva sõiduki (sõiduauto, 
kaubik, maastur), võib ka vajada re-
monti. Kiire tehing ja vormistamine. 
Tel 5365 4085, skampus@online.ee. 

Avaldame sügavat kaastunnet
Toomas Böttcherile

kalli isa
  Harri Böttcheri

surma puhul.

E-Betoonelemendi töökaaslased

Eltech Solutions OÜ otsib
elektrikku
Töö kirjeldus:
• Kesk- ja madalpingeseadmete montaaž;
• seadmete paigaldamine/siseinstallatsiooni tööde teostamine.

Nõudmised kandidaadile:
• Töökogemus madal- ja/või keskpingeseadmetega;
• skeemide lugemisoskus; 
• iseseisvus ja initsiatiivikus;
• eesti keele oskus suhtlustasemel;
• B-kategooria juhiluba. 

Kasuks tuleb:
• Juhtimisahelate montaaži kogemus;
• vene ja inglise keele oskus;
• korrektsus, suhtlemisoskus, täpsus. 

Asukoht: Tammi tee 46, Rannamõisa küla, 
Harku vald. Tel 5912 8416

www.krematoorium.ee 
Pärnamäe tee 36, Tallinn
telefon 623 8808 (24h)

Tallinna KremaToorium
Pakume kõiki matuseteenuseid
Haua-, urni- ja tuHastamismatused
matuse vormistamise võimalus internetis 
korraldame matuseid üle eesti 
ööPäevaringne transPort
kaks kabelit

Head sõpra ja endist naabrimeest
  Harri Böttcherit

mälestavad Helve ja Priit lastega.

Meie kaastunne lähedastele

Mõni hetk on elus valusam kui teine...
Mõni hetk on kohe väga, väga valus.

Vääna mõisakooli lapsevanemad, hoolekogu 
ja Vääna mõisakooli SA avaldavad sügavat 

kaastunnet koolijuht Heli Rannikule
ema

surma puhul.

Mälestame
  Harri Böttcherit

ja avaldame kaastunnet tema lähedastele.

Endised töökaaslased 
Ranna sovhoosi päevilt

üks eluraamat on sulgunud ...
Südamlik kaastunne koolijuht Heli Rannikule ja 

tema perele
kalli ema ja vanaema

kaotuse puhul.

Mälestavad kolleegid Vääna mõisakoolist

Avaldame sügavat kaastunnet 
Heli Rannikule

  

ema
surma puhul.

Harku vallavalitsus ja volikogu

Mälestame korvpallitreener 
  Ilmar Kaivi

(12.07.1940 – 18.02.2021)
ja avaldame kaastunnet omastele.

Vääna-Jõesuu kool
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Tel: 52 7 1059
Info@vihmaveerennid.ee

+372 566 33 484
kadri@aknakate.ee

Rulood
Tekstiilkardinad

Sääsevõrgud
Terrassimarkiisid

Soovid müüa

või üürida

KINNISVARA? 

Võta meiega

ühendust! 

evely.kink@uusmaa.ee

504 6088 

EVELY KINK 

5696 0351 

veronica.velberg@uusmaa.ee

VERONICA VELBERG   

Vannitubade
REMONT

meisterviimistlus.ee
tel 5620 8888
info@meisterviimistlus.ee

HELISTA MULLE KÕIGIS
KINNISVARAKÜSIMUSTES

ANDRUS SOONSEIN
+372 50 94 112

andrus@domare.ee

AASTA
MAAKLER

2004

Basseinide ehitamine ja hooldus
Nii era- kui ka üldkasutatavad basseinid

Telefon: 5305 2616
E-post: meelis@sapo.eewww.sapo.ee


